

# “五毛食品”的“任性”添加

## ——农村廉价“问题食品”调查

破损溢油的小包辣条，傍大牌的山寨食品，添加剂“任性”添加……记者近日走访山东、河南等地农村发现，廉价问题食品泛滥横行。

### 廉价食品瞄准农村小学生

在食品批发市场及农村学校周边，常见一些单价低于1元的食品在售，并被人们称作“五毛食品”。

记者在山东德州、济南等地采访发现，农村廉价食品较为普遍。在宁津县大柳村大东超市，“五毛食品”摆满了3层的货架子，有“辣条子”、“脆皮炸鸡”、“鱼酷”等。一些产品破损溢油、酸辣味呛人。店主告诉记者：“学生喜欢，销量好得很。”

在德州乐陵市前苑村的小学附近，记者同样很容易买到了5角钱一包的“韩式串烧”、“烤鱼翅”等。据了解，这些食品来源都

是食品批发市场。

德州市庆云县一家大型批发市场是周边几个县市的食品集散地。一位干了10多年的老板告诉记者，这个市场廉价食品有1元一包、5角一包、1角一包的。“小学生一般都买5角一包的，尤其是农村市场。”

记者在“童乐食品”批发店看到，门口堆满了食品箱，店内货架上摆放着糖果、膨化食品、饮料等食品达上百种。有的小食品已过了保质期，但依然摆在货架上。店主说：“过期了你不买就是。”店主告诉记者，现在一天给各地超市供货400多箱，每箱利润2元，一天盈利有800多元。“干就没有亏的，六七百人的小学，一年最少能赚10来万元。”

据记者调查，这些食品主要集中在城乡结合部、高速路口或县乡道路沿线、农村庙会或集市、学校和医院附近。这些地方通常

具有购买水平有限、人口流动性大、一次性消费多等特点。

### 廉价食品没有牛肉、鱼肉成分

记者几经周折进入豫东某县几家麻辣食品厂区内部。

在某车间，几十名女工不戴卫生口罩和帽子，对传送带上的产品进行封装。尽管开着排风扇，但麻辣油腻味仍十分浓重，熏得人喘不过气来。

记者暗访购买的很多产品，从拼音、拼写到字样，从印刷颜色到包装风格，都有知名品牌的痕迹，比如“百事可乐”、“加力宝”、“伍角好吃片”，几乎以假乱真，难以分辨。

一些食品外包装上印着“烤鱼片”、“鱼酷”、“牛肉卷”等，从配料上看，基本都是小麦粉、食用盐，再加上辣椒、香料等成分，并

没有宣传中的牛肉、鱼肉等。

### 廉价食品添加剂占20多种

在一款名为“鱼酷”的产品外包装上，记者看到，配料依次是小麦粉、色拉油、加碘食盐等9项，而添加剂有20多种，涉及增味剂、防腐剂、抗氧化剂，光甜味剂就多达7种。

河南豫东地区一名小食品从业者告诉记者，除了面粉、食用油和辣椒，这些食品大量使用各类调味料和添加剂，完全是人为操作。“想达到什么口味，跟着感觉走。”

山东省食药监局13日公布了近期抽检结果，检验样品包括方便食品、糖果制品、膨化食品、豆制品等品种。不合格产品存在的主要问题是食品添加剂超标。问题集中在合成色素、甜味剂及防腐剂超标，违规添加柠檬黄、日落黄等现象较为普遍。(据《北京晚报》)



### 送“祸”下乡

种子、化肥、农药是农民春耕备耕的“老三样”，同时也是制假售假案件集中泛滥的三种农资。记者梳理近年来农业生产大省湖南的相关案件发现，如今农资制假售假手段可谓“花样翻新”，呈现出的“正规化”“技术化”和“跨区域化”趋势应引起警惕。

新华社发 朱慧卿 作

## 充电时玩手机 女孩疑被电击身亡

本报综合消息 “我们村一个23岁的姑娘充电时玩手机被电死了，明天下葬。请大家一定不要充电玩手机了！”近日，这条微博引发网友热议。记者3月15日从死者所在的石家庄黄壁庄镇田村了解到，3月4日，女孩小赵在石家庄的出租屋内使用充电的手机和男友聊天，突然没有音讯，男友赶到发现小赵已经死亡。

### 女孩死时

### 手里还拿着正在充电的手机

死者的一位朋友告诉记者，3月4日晚，23岁女孩小赵在石家庄租住的出租屋内和男友聊天，22时42分，男友的最后一句话发过来迟迟没有回音，男友不放心，赶到她租住的房子后发现，女孩心脏部位都烧焦了，手里还拿着正在充电的手机，人已经没有了呼吸。目前，小赵死亡的具体原因尚无定论。不过记者在采访中了解到，很多人都有在充电时使用手机的习惯，即使一些手机维修人员也不例外。“我修手机五六年了，还没听说过手机充电时人被电死的事情，我自己也经常在充电时使用手机。”石家庄一家品牌手机的维修人员如是说。

### 专家提醒

#### 八成事故发生在充电时候

“充电时的手机真的会变成手雷吗？”河北工业大学能源与环保材料研究所所长梁广川认为“有可能”。现在手机所用的基本都是锂电池，发生危险的概率是亿分之一到亿分之三。虽然发生意外的概率极小，但80%的事故都是发生在充电的时候。这是因为，手机充电时电压高于待机时，如果同时进行其他操作如通话等，电压会超过平时很多倍，如此时使用劣质充电器、手机电子元器件老化或受潮等可能造成漏电，与插座连接上，然后电流通过人体，一旦短时间通过人体的电流过大，就有可能导致死亡。

现在一些电动自行车、电动汽车等用的都是锂电池，梁广川也曾接触过一例手机充电时燃烧的例子，幸好刚烧起来就及时处置了。

梁广川提醒说，充电时的手机应避免使用，并放在空旷的地方，避免引燃易燃物；已经满电的情况下，不可长时间继续充，有人会将手机一充一夜，这种情况尤其要避免。此外，手机电池及充电器要经常检查，不要使用老化的充电器、鼓包或有异味的电池。

(张娜)

## 两架参加马来西亚航展的印尼飞机坠毁

新华社吉隆坡3月15日电(记者赵博)据马来西亚媒体报道，两架参加马来西亚兰卡威国际海事与航空展的印度尼西亚飞机15日在练习过程中坠毁，两架飞机的飞行员均在飞机坠毁前弹射逃生，但目前下落不明。

据马新社报道，两架印尼木星飞行队飞机当地时间14时零4分在兰卡威坠毁。

另据马来西亚《星报》报道，两架飞机在坠毁前曾相撞。该报援引一位目击者的话说，他看到两架飞机的飞行员在飞机坠毁前弹射出了飞机。

坠机事故发生后，航展的所有练习和飞行表演立即中止，搜救直升机已出发前往搜寻失踪飞行员。

## 巴西一旅游巴士坠入深谷造成32人死亡

新华社圣保罗3月14日电(记者荀伟王正润)巴西一辆旅游巴士14日下午在南部圣卡塔琳娜州坠入400米深的河谷，目前已造成32人死亡、11人受伤。

据巴西RBS电视台报道，当天的事故发生在若因维利市，地点靠近当地一处著名景区。据救援人员推测，大巴可能在一处弯道失去了控制。

目前，伤者已被送往附近医院。截至当地时间20时，搜救工作仍在继续，预计将持续到次日凌晨。由于天色已晚，加上事故地点无线电和手机信号较弱，搜救工作进展并不顺利。

今年1月，一辆旅游巴士曾在该州另一条盘山公路上坠入50米深的河谷，造成9人死亡、30多人受伤。



## “中国创造”将登陆德国汉诺威IT展

当地时间3月14日，在德国汉诺威，两名工作人员在华为公司展台准备。2015年德国汉诺威消费电子、信息及通信博览会(简称汉诺威IT展)将于3月16日至3月20日举行。作为本届汉诺威IT展的合作伙伴国，参展的近600家中国企业将带来国内最先进的技术和创新产品，展示“中国创造”的最新水平。汉诺威IT展是全球IT行业领军展会，本届展会以“数字经济”为主题。

新华社记者 张帆 摄